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ZALAMEGYE A lap szellemi és anyagi részét 

illető közlemények a szer 
készt őséghez k iildend» ík.

Bérmentetlen leveleket csak 
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI és &AZDÁSZATI HETILAP.
Megjelenik minden vasárnap.

A müipar társadalmi jelentősége 
hazánkban.

Kétségbe von Íratlan tény, hogy a munka 
alapja minden nemzeti vagyon csodásnak.

A munkához szokni nem tudó nép sínlö- 
désbe esik, mind erkölcsileg, mind szellemileg, 
mind politicailag, mind gazdászatilag.

A munkának egvik főtényezőjét a műipar 
képezi, melyre az ember személyes céljait fekteti, 
a mennyiben azon anyagokkal, melyeket mun­
kásságának eszkezeül használ, a fenntartás szük­
ségleteit kiváltja kielégíteni.

Azonban a munkának e neme nem azért 
becsülendő, mivel termékei mulékony szükség­
leteinkre vannak, hanem azért, mivel az embert 
az élet szebb és nemesebb fogalmára emeli; for­
rásává lesz az emberiség minden irányú fejlődé­
sének. megteremti az ember szabadságát és azért 
feltétlenül szükséges.

Ha tehát a müiparnak valóban ily nagy je­
lentősége van és feltétlenül szükséges: úgy elő­
áll azon kérdés, melyek azon eszközök, melyek 
által az annyira pangásra jutott hazai müipar 
fejleszthető.

Ezen kérdés megfejtése körül hazánk lég­
ii irhedtebb nemzetgazdászai és szakférűai harcol­
tak és ez ideig valami kielégítő eredményt léte­
síteni nem tudtak, szerénytelenség vádja terhel­
hetne tehát, ha mindezek dacára e helyen né­
zeteinket nyilvánítjuk. Tudva azonban azt, hogy 
események képezik az emberiség útmutatásait — 
legyenek azok bár jelentéktelenek is, — de más­
részről tudva még azt is, hogy a tudósok, nagy 
emberek eszméi mindenhová be nem hatolhatnak 
— mindezekért műiparunk fejlesztésére irányuló 
eszközök megvitatását e helyen eél vesztettnek és 
igy mellőzendőnek nem tartjuk.

Első sorban azon természetei lenes korláto­
kat kell elhárítani, melyek az általános jólétet 
akadályozzák, vagyis a természetellenes egyen­
lőtlenséget, a kasztrendszert: a munka és a mun­
kás elleni előítéleteket kell kiirtani.

Hazánkban ugyan a jogegyenlőség törvény­
nyel biztosítva van, mégis az uralgó kasztrend­
szernél fogva az ipar elleni előítélet oly nagy, 
hogy a vagyonosabb osztály inkább a tönkre- 
jutiísnak teszi ki magát, mintsem gyermekét va­
lamely iparágra képeztesse ki.

Ezen előítéletnek következménye pedig az 
lesz, hogv a vagyonosabb és értelmesebb osztály 
a műipartól tartózkodván, értelmes műiparost 
nevelni nem tudunk.

De a vagyonosabb osztály tartózkodása foly­
tán a szükséges tőke is hiányzik, ez okból a 
müipar csak tengődni, de .fejlődni nem tud.

Értelmiség és vagyon hiányában pedig a 
külfölddel, — mely úgy értelmiség, mint vagyon- j 
nal bőven rendelkezik, versenyezni nem tudunk, 
azért iparosaink csak tengődni, de munkájok iá- 
rasztó bérét élvezni valóban nem fogják.

De azon rendszer mellett, melvlyel nálunk 
a műipart űzik — az ez iránti előítélet rósz néven 
sem vehető, mert hiányzik az egyedüli nevelője, 
a miveltség.

Az iparosnak iskolája nincsen, mivel már 
gyermek éveiben kényteleníttetett dolgozni és 
igy elvadul a miveit társadalom közepette.

Nem csoda tehát, ha munkája iránt keres­
let nincsen, mert az nem felel meg a mai mi- 
veltcbb kor igényeinek.

Az iparosnak tehát szellemileg képezni kell 
magát, vagyis tanonc éveinek megkezdése előtt 
az e célra létesített szak-, különösen polgári is­
kolákat látogatni, hol a műtani kiképeztetés első 
elemeibe bevezettetvén, később alkalma nyílik 
a haladó korral egvenlépést tartani.

Az értelmiség fejlesztése által e szerint hár­
mas cél lesz elérve, eslő sorban iparosainknak a 
miveltebb osztályhoz való felemelése, ezzel kap­
csolatosan a vagyonosabb osztálynak magához 
való vonása és a tőke meghódítltatása és végre 
a munkának a kor igényei szerinti átalakítása 
és annak kereslete iránti fokozatos növelése.

A jelenkornak tehát egyik sürgős feladata 
a műiparosok kiképeztetése, mert ama változta­
tások, melyeket a felfedezett természettitkok gya­

korlati érvényesítése által tapasztalunk és előre
láthatólag még tapasztalhatunk, különben is na­
gyobb megrázkódtatásokat idéznek elő a mííipar 
körében—, melyek legcélirányosabban csakis a 
miveltség által lesznek ellensúlyozhatok.

Az iparos a kíképeztctéssel járó értelmiséget 
és ezzel kapcsolatosan a szükséges tőket körebe 
vonván, előáll azon kérdés, valljon az iparoson 
a cultura emelése és a munka iránti tisztelet nö­
velése által egyedül segítve lesz-e V

E kérdésre határozottan nemmel kell felel­
nünk és kiemelni, hogy fentebbi tényezőket mii- 
iparunk fejlesztésére nem mint egyedüli és kizá­
rólagos — hanem mint első sorban nélkülözhet- 
len kellékeket említettük fel.

Áttérve tehát a további tényezők megvita­
tásához, előre kell bocsátanunk, hogy mivel nem 
létezik olv általános gyógyszer, oly általános elv. 
m el veknek alkalmaztatásával társadalmi bajain­
kat orvosolni leletnc — azért nem is mint hatá­
rozottan jobb állapotokat szülő módszereknek —, 
mint inkább jobbulást előidézhető nemzetgazdá- 
szati elveknek adunk e helyen kifejezést.

Hazai műiparosaink egyik főgyengéjét az 
képezi, hogy helyzetüket más keresmény által kí­
vánják megjavítani, különösen pedig a földmivelés 
által. Vedig éppen ebben rejlik műiparunk gyó- 
gvíthatlan betegsége, mert következménye nem­
csak az lesz, hogy az iparos valóságos rendelte­
tésétől elvonatik, hanem munkájának megosztá­
sa által sem az egyik, sem a másik hivatásnak 
megfelelni nem tud.

Lesz belőle rósz iparos és rósz füldmivelő.
Míg egyrészről tehát saját foglalkozását el­

hanyagolja, addig elvonja a töldmivelő elől azon 
tért, melyet ez célirányosabban tudna betölteni.

Ezen viszszás és iparosaink helyzetet sü­
lvesztő állapotokat tehát meg kell szüntetni, mert 
az iparos és bárki más is csakis azon munka- 
iának szerezhet sikert, melyet iskolázás utján 
ápolt, vagyis nielvet tanult; az iparos tehát ipar­
ágát és nem a töldnnvelést sajátítván el iskolá­
zás utján, egyedül ennek kell élnie — hogy 
hasznosan élhessen.

Az amerikai nők.
G1 agait Ottótól.

(németből Baboss László.)
(Folytatás.)

Varrni Josiah úr és tanítványainak ezen kísérletei 
mellett számtalan mozgalom hozta most izgalomba az 
amerikai női világot. Az egyesült államok területein 
úgy nevezett női társaságok, egyletek^ és gyűlések ala­
kultak, a melyeken egyidejűleg az Európában is napi­
renden levő női emancipatio is buzgón meg lett vitatva. 
Első sorban a célok meghatározásara szorítkoztak csak 
s elhatározták a nőképzés körét tágítani, hogy alkalom 
legyen nyújtva a nőnek általános tudományos miveltse- 
get szerezni. Csakhamar követeltek azonban mai a 
tudományok és művészetek teljes körét, a melyen sem­
miben sem akartak a férfiaktól elmaradni és kívánták, 
hogy a nőknek az iskolák es akadémiák szabad látoga­
tása engedtessék meg. Végül tekintettel a gyakorlati 
életre, a fentebbi követelmények mellett az ezekkel 
okozatos összefüggésben levő követelményt is felállítot­
ták, hogy a nőnek hasonlón a férfihoz megengedtessek 
az önálló megélhetést elérni, a mennyire képes­
sége engedi, és hogy a nő ép oly kevéssé korlátoztassek 
a keresetmód és hivatása megválasztásában, mint a férfi.

Nem is maradtak puszta összejöveteleknél és ta­
nácskozásoknál, hanem elveiket igyekeztek a gyakorlati 
élet mezején megvalósítani. Theologiára, plnlosiphiara, 
az orvosi 'és természet tudományokra, az Európában ki­
zárólag férfiak számára fentartott mennyiségtanra adtak 
magokat s elkezdtek prédikálni, gyógyítani, merni es

I határokat igazítni. Mellette fölhasználtak minden kedve-
: ző alkalmat a nő egyenjogosítás javára, minden nyilvá­

nos tüntetést saját előnyükre kizsákmányoltak, hol tör­
vény és szokás gátot emeltek, az ellen hangosan és 
ünnepélyesen óvást tettek. És hogy sok eset közül 
csak egyet említsünk, Massachusettben egy mátkapár, a 
pap előtt, aki házasságukat megáldotta, következő nyi­
latkozatot tette: Mi ezennel bevalljuk kölcsönös vonzal­
munkat és szerelmünket; kötelességünknek tartjuk azon­
ban a kölcsönös függetlenség elvének szigorú megőrzése 
végett kijelenteni azt is, hogy ezen cselekményünk ál­
tal részünkről az alárendeltségre vagy az engedelmes­
ségre nézve semmi ígéretet nem teszünk; mert ez által 
a nőtől független okos lény sajátsága tagadtatnék meg, 
a férfira pedig oly főnhatóság Hibáztatnék, mely a ter­
mészettel ellenkező és sértő. —

Mi tiltakozunk minden törvényhozási rendszer el­
len, a mely szerint a nőnek törvényes létezése a házas­
ság alatt olyképen semmisíttetik meg, mint a legtöbb 
államokban (Észak-Ámerikában), ahol lakóhelyén vá­
lasztójoggal nem bir, végrendeletet nem tehet, nem ta- 
nuskodhatik, saját személyében nem védekezhetik, örök­
séget el nem fogadhat.

Mi azt hiszszük, hogy a személyes szabadság és 
függetlenség, a jogegyenlőség csak a bűntény által vesz­
het el, hogy a házasságnak a folytonos egyenlőségen 
kell alapulnia, s ennek a törvény áltál szentesítve lenni, 
és hogy a házaspárok ezen elveknek elismeréséig min­
den tőlük telhető eszközzel oda tartoznak hatni, hogy 
magukat a hatályban levő törvények ezen jogtalansága 
alul elvonják.

És a nők nem voltak egyedül; r ranciaorszagban, 
Németországban, Angliában irók álltak a mozgalom élé­
re kik mindanyian az emancipátiot hangsúlyozták és 
mint feltartliatlant állították fel. De legtovább ment 
köztük .1. Stuart Mill, ki a nők számára politikai jogo­
kat, legelső sorban szavazati jogot követelt és legújab­

ban ez érdemben egy kérvényt nyújtott be a parlament­
hez, nielvben nagy logical éllel harcolt ezen elv keresz­
tül vitelén. 1861-ben megjelent „a képviseleti alkotmány­
ról“ irt művében szóról-szóra ezt mondja:

Nem messze van az idő, hogy a ,nők bebizonyít­
sák, hogy szavazatjoggal kell bírniuk. És ha magában 
véve oly" igazságos volna is, mint a milyen valójában 
nem, hogy a nők egy alárendelt osztályt képeznek, a 
kiknek csak a házi ügyekkel kell foglalkozniuk es házi 
tekintélynek vannak alávetve, mégis szükségesnek mu­
tatkozik reájuk nézve a szavazati jogra alapított ótaloin 
épen eme tekintély által okozott visszaélések ellenében. 
A nők épen úgy, mint a férfiak rá vannak szorulva a 
politikai jogokra, nem csak azért, hogy kormányozhas­
sanak és’ viaskodhassanak, hanem azért is, hogy rosszul 
ne kormányoztassanak. A férfiak többsége sohasem fog 
másból állani és áll most is, mint mezei munkásokból és 
iparosokból, és azért ezek részére a szavazat jog sem­
mivel sem kívánatosabb és semmikép sem elvitázhatla- 
nabb, ha nem látja magát arra utalva, hogy vele vissza­
éljen. De senkisem állíthatja, hogy a nők szavazat- 
jogukkal majdan visszaélnének A

Stuart Mill óta, illetve a rabszolgaság megszűnte 
óta az egyesült államokban, a mi óta a négereknek is 
megadatott a szavazatjog, ez a „nő egy let“-ékben csak 
magától érthető követelmény, s njint biztosan hihető 
a legközelebb meg is fog adatni. És az amerikai sajtó 
e hiedelemnek ellene sem mer szólni, sőt inkább a 
legjelesebb politikai hírlapuk közöl legtöbben mar mel­
lette is nyilatkoztak. Amint azonban előre látható volt, 
az amerikai nők a szavazat jognál sem állapodtak meg, 
a „nő egyletnek kívánják most egy értelműii g és röviden 
a nőnek egyenjogosságát a férfival mind a esaladban, 
mind a községben, mind a társadalomban, mind az állam­
ban. Így ők nem csak a szenvedő, de a cselekvő válasz 
tói jogot is óhajtják az az ők a férfiakkal a congressus- 
bau, a képviselőházban és a tanácsban is részt akarnak



I In tehát azon jüvüdclemag. mely rv cs mvly- 
1,vii az ember neveltetett, kellő ügyelem- vs szor­
galommal fizetik, úgv lehetetlen, hogy az előál­
lított készitmém' iránt kereslet ne legyen : mert 
a nagymérvű fogyasztásnak termeszetszerii kifo­
lyása az. hogy ott. hol alkalmas k ma lat van. 
a kereslet sem hiányzik.

Iparosaink rendszeresen arról panaszkodnak, 
hogy készítményük iránt kereslet nincsen, es 
hogy a fogyaszt!) közönség szükségletet máshon­
nan. külföldről fedezi.

Iá panasz valóságban alapnelküh. sót ellen­
kezőleg állíthatni, hogy iparosaink alkalmas kí­
nálatot nem nyújtanak, a fogyasztót keresletere 
külföldre kényszerítik.

Az alkalmas kínálat hiánya pedig éppen 
annak a következménye, hogy iparosaink ipar­
águknak kizálólagosan nem cinek, sem alkalmas 
készítményeket, sem pedig azt a megrendelésnek 
megfelelők g' kellő időben a szükséghez mértén 
előállítani nem tudják.

Külföldön, hol az iparos kizárólagosan ipar­
ágával foglalkozik, azt találjuk, hogy ez a meg­
rendelésnek annvi idő alatt eleget tesz, mint 
a menvnvi idő a megrendelt cikk előállítására 
egyáItalában sziikséges.

Nálunk a fogyasztó nem csak hogy ily pon­
tosságra nem számíthat, hanem rendesen meg­
rendelt cikkei akkor készülnék el. mikor azokra 
limes már szükség. E késedelmet Termeszetsze- 
rüleg az idézi elő. hogy iparosaink rendszerint 
más irányban, többnyire földmiveléssel levéli el­
foglalva, a megrendelés kivitelének kellő időben 
eleget nem tehetnek, a fogyasztót tehát elkedv- 
tclenitik és arra utalják, hogy szükségletét más­
honnan fedezze.

Míhpafosainknak tehát az általuk képviselt 
iparágat kell kizárólagosan iizniök. mert a mun­
kának öszpontosítása által nem vsak hogy meny- 
nvőségre nézve többet állítanak elő, hanem az 
arra fordított figyelem és folytonos gyakorlat 
által munkájuk használati értéke is tokoztatván, 
a kereslet és ezzel egyidejűleg a készlet ára is 
emelkedni fog.

A mííipar fejlesztésének fontos tényezőihez 
számítjuk még a műipari kiállításokat, melyek 
az iparosoknak okulás- és utánzásra kedvező al­
kalmat nyújtanak, az ipar-, önképző-, olvasó- 
egyletek, vasárnapi iskolák, ipari múzeumok lé­
tesítését, melyek az iparosokat egv nemesebb 
lét élvezetére készítik elő, végre az iparsza­
badságot és takarékosságot, melyekről alkalmilag 
még nézetünket kifejteni fogjuk.

Végre még csak azt kivágjuk felemlíteni, 
hogy nem általános gyógyszer, sem panacea az, 
miket felsoroltunk, hanem oly elvek, melyekről 
hiszsziik hogy azok az érdekek •disharmoni- 
áját az iparos társadalomban a legszebb üsz- 
1 lánggá fogják alakítani, általuk az iparosnak 
része lesz az értelmiség körében, önállósága szi­
lárdabb alapra lesz fektetve, és az emberiség- 
legszebb célja lesz elérve.

Wvisz Izidor.
venni, fik kívánják, liogy hozzáférhessenek minden közsé- j 
gi és állami hivatalhoz azaz fik hivataloskodni akarnak, 
mint bírák, ügyvédek, ügyészek, és esetleg egy minisz- j 
téri vagy g-lnöki széktől sem volnának hajlandók meg- j 
hátrálni. Es politikai összjogaik érvényesítése, a női nem­
nek felvilágosítása és ezen szabadabb irányban való kép- 
zése végett tekintélyes hírlapirodalmat teremtettek, a : 
melyről végül többet is fogunk elmondani.

Ha a tényleges eredményeket vcszsziik tekintetbe, 
a melyeket a nők az egyesült államokban kivívtak, rü- ; 
vid vonásokban a következők:

Majdnem minden egyetemen, oollegimnban, akade- i 
in ián úgynevezett grammatika iskolában, ideológiai semi- i 
narimnban, jogi és orvosi intézetben vannak női hal Iga- ; 
tók, és az anyakönyvekbe be nem jegyzett tanulók ; 
évelik int számosán tesznek a fiatal nők közöl vizsgákat, 
a melyek majd a doktori kalap nyerése, majd más aka­
démikus fokozatok elnyeréséből állnak.

Számtalan községben különböző vallásfelekeze­
teknél nők mint predieatorok, szónokok szerepelnek. 
New-Yorkban és más városokban sok nő, mint orvos és 
műtő telepedett meg, kik. mint a dolog természete hozza 
magával, leginkább nők által kéretnek Ibi tanácsra, és 
itt-ott kitűnő és kiterjedt gyakorlattal és tekintélyes 
jövedelemmel is rendelkeznek. Epen úgy találhatók sok 
helyütt női posta és távírda hivatalnokok, kik minrasze- j 
rideg végzik dolgaikat; éhez hasonlókig sok nő a mű­
vészetnek, a művészeti iparnak él, mint pl. a fametszés, 
acélmetszés, és sokan szakmájukban kitűnőek s mint 
ilyek, könyvkiadóik által keresettek is és jól dijjaztat- 
nak. Egyszóval Eszakamerikában az asszonyok és leá­
nyok nagy száma létezik ma már, akik ismereteik és 
készültségeknél fogva önálló, általánosan becsült állást 
foglalnak el, és tisztességes jövedelmet élveznek.

De még mind ez sem volt azon végpont, ahol az 
amerikai nők megálltak volna, az sem, hogy az erede­
tileg a férfi fiatalság számára felállított tan- és műinté­
zeteket látogassák, hanem most már maguk, maguknak

Az ügyvédi kamara kebeléitől.
A zala-egerszegi iigvvédi kamara választmány a I. 

évi szept. hí) 24-án tartott üléséből feliratot intézett az 
igazságiigvminiszterin•/. a megyei közigazgatasi bizottság 
azon határozata megsemmisítésének keresztülvitele iránt, 
a mely az árva pénzek felvételére különös meghatalma­
zást kíván az ügyvédektől, es a helybeli kir. tön en\- 
szék elnökét is megkereste a zala-egerszegi kir. járásbí­
róság eljárásában tapasztalt lassúság orvoslása > meg­
szüntetése iránt.

A feliratban elmondatik, hogy az ügyvédi kama­
rák hatásköre az ügyvédi rendtartás értelmében egyebek 
közt az iigvvédi kar jogainak megvédésére is kiterjed­
vén, ezen törvén vés hatáskör által megszabott köteles­
ségénél fogva szükségesnek tartja az ügyvédi kamara 
Zalamegye közigazgatási bizottságának következő határo­
zatát az igazságügvminiszternek magas tudomására hozni.

E határozat akként rendelkezik, hogy a megyei 
összesített árvapénztárból kiutalt arvaértekek, habar 
azok kiutalását a féltől nyert megbízás folytán ügy ved 
eszközölte is ki. az iigvvéd kezére csupán egy újabb, 
a pénz felvételre szóló különös meghatalmazvany alap 
ján adatnak ki, a milyennek a közhasználatban levő s 
a pénzek felvételére is kiterjedő nyomtatott meg] uital- 
mazvánvok el nem fogadtatnak.

Nem kell vitatni szól a felirat, hogy e ha­
tározat homlok egyenest ütközik az I>s74. ->4. t. e. ti-. 
§-ha, a mely szerint az ügyvédnek adott általános meg- 
hatalmazvány az ügyvédet feljogosítja mindazon intéz­
kedések megtételére, a melyek a reá ja bízott iigy vitelé­
vid s befejezésével egybekötvék, s a melv szerint az 
általános meghatalmazás kiterjed pénzösszegek átvételére 
és nyugtatványi»zására is.

E mellett mélyen sérti azon határozat úgy a te­
leknek. mint az ügyvédi karnak érdekeit is, és pedig a 
felekét azért, mert azoknak felesleges kiadásokat okoz, 
az ügyvédi kar érdekeit ellenben azért, mert számtalan­
szor megtörténik, hogy az ügyvéd különös meghatal­
mazással nem birváu s annak folytán kezére a kiutalt 
összeg ki nem fizettetvén, a fél az ügyvéd tudta nélkül 
s annak mintegy megkerülésével veszi fid a pénzt, s az 
érdekében teljesített kiadásokat és munkálatok diját 
nem fizeti meg, és igy az ügyvéd munkájával megszol­
gált s Őt jogosan megillető díjaitól fosztatik meg.

A megnevezett közigazgazgatási bizottság tehát 
említett határozatával törvény fölé helyezkedett, törvény 
által adott jogot von inog, s ezereknek vagyoni kárt okoz.

Ugyanazért azon kérelemmel járul az ügyvédi ka­
mara az igazságügy miniszterhez, hogy az 1474. .'54. t. <•. 
1)2. §-nak érvényt szerzése s az ügyvédi kar jogos ér­
dekeinek megóvása céljából Zalamegye közigazgatási 
bizottsága főnkön!lirt határozatának megsemmisítési- iránt 
a szükséges intézkedéseket mielőbb megtenni méltóx- 
tassék.

A kir. törvényszék elnökéhez intézett átiratban 
pedig elmondatik. hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróság 
lassú s nehézkes eljárása és ügymeneté folytonos panasz 
tárgvát képezte, a legutóbbi időben pedig már oly 
annyira tiirhetlcnekké váltak az ottani viszonyok, hogy 
az ügyvédi kamara törvényes hatásköre által megsza­
bott kötelessége teljes tudatában a felszólalást azok fe­
lett továbbra nem halaszthatja, s e tekintetben ez alka­
lommal nem az igazságiigyminiszter11ez, mint felettes ha­
tóságához, hanem a kir. törvényszék elnökének kinevez 
tetése alkalmából a kamarához ->2.j 1 SS 1. ein. szám alatt, 
intézett átirata folytán, a melyben azon reményének 
adott kifejezést, hogy őt az ügyvédi kamara az igazság­
szolgáltatás magasztos munkájában támogatni fogja, 
hozzá, mint akit az említett járásbíróság feletti felügye­
leti jog illet, fordul.

Hogy azon lassúságnak, melyIva l az ügyek az em­
lített járásbíróságnál elintézést nyernek, az ügyvédi ka­
mara lehető hű képét adja, csupán a következő tények 
megjelölésére szorítkozik :

alapítottak művészeti és tudományos akadémiákat, hogy 
magukat ez oldalról is függetlenítsék és többek között 
régen van már New A orkhan egy női ..medical college“, 
hol kizárólag női orvosok képoztetnek és 2 év óta ugyan­
ott egy „Ladies Art Association“ emeltetett, nmelv kez­
dő és képzett művész nők számára szolgál, és 4 osztályból 
áll. Az első osztály azon nőkot foglalja magában, akik 
a művészetben már oly szakavatottságot tanúsítanak, 
hogy azt 11 i vatássze r i i I eg képesek fizni, a második azo­
kat. akik a művészetre adták magukat és ezek „junior 
members“ neveztetnek, a 4-dik olvakat, a kikkel a mű­
vészeti érdek a közeledést kellemessé és hasznossá teszi 
a többi tagokra nézve, a 4-dik a tiszteleti tagokat fog­
lalja magában az az azokat, a kiknek művészeti reme­
kei a társaságnak dicsőségére válnak.

Habár a „Ladies Art Association“ ezen program­
ja egy kissé általánosan és határozatlanul hangzik, mé­
gis elég volt ahoz, hogy számos tagja részére tisztességes 
nevet teremtsen. Egy szőnyeg gyáros tavai 100 dollárt 
tűzött a legjobb tervre, melyet ő a társaság 14 tagja 
által benyújtottak közül választott ki. Céljának tovább 
vitelére a társaság egész egyszerűen egv „Studío“-t 
alapított, a melyet az .. I j idő“ (egy Kzentmihálvtól fogva 
NewAorkban megjelenő német amerikai női újság) kö­
vetkező szavakkal ajánl:

A „Studio“ egy régi mélyen érzett szükségen van hi­
vatva segíteni. Húsz nő talál ben elhelyezést, s a belépők­
nek a legkedvezőbb alkalom kínálkozik aránylag csekélv 
költségen tehetségüket művésznőkkel megkísérlem. Első 
rangú művészeink élénk érdeklődéssel vannak a fiatal 
egylet iránt és sietnek tettel és tanácsosai segítségére len­
ni; 100, meg 100 nő, kik évenkint magasabb művészi 
kiképeztetés végett Xew-Yorkban jőnek. s a kik gyak­
ran a nagyváros drágasága és a magán tanulásra szük­
ségelt nagyobb összeg hiánya által okozott nchészségek 
folytan elcsüggedve visszatérni kénytelen!tettek, most a 
szakmájukba vágó dolgokat megtalálhatják, s azokat szor­
galmuk és tehetségükhöz képest értékesíthetik. Mihelyt a

Keresetekre és bünfel jentésrkre, azok egy
részének kivételével, a melyekben t. i. a tárgyalás, ille­
tőleg a felek kihallgatása 4 li hét alatt megtörténik, 

a tárgyalás, illetőleg a felek kihallgatása 4 4 hó
múlva e j telik meg, a későidn bírói cselekmények pedig, 
mint a tanú kihallgatás, vagy szemle, avagv oly ese­
tekben, a midőn a tárgyalás az arra tűzött határnapon 
befejezhető nem volt, az ujabbi tárgyalások vsak li 9. 
hó eltelte után tartatnak meg, ugv nem különben az 
Ítélet és a per befejezte után. a midőn az szóval kihir­
detve vsak ritka esetben lesz. 4 4. hó múlva kézbesít- 
tetik, s az eskü kivitele, a felebbezések felterjesztése 
stli. szintén ily hosszú időszakot vesznek külön külön 
igénybe. Mindezeknek következménye az. liaívzik 
az. átirat szövege hogy a sommás perek a legtöbb
esetben éveken keresztül nem nyernek még elsőhirósá- 
gilag sem befejezést, s hogv a felek csak evek hosszú 
sora után jutnak követeléseikhez, de sőt gvakran, a por 
hosszú folyama alatt, az adós viszonyaiban beállott vál­
tozás következtében azokat el is veszítik.

A kisebb polgári jieivs eljárás ala tartozó iigvok- 
!)- n pedig a folyó év ajiril hava óta. néhány tárgyalás 
beszámításával, mi intézkedés sem tétetett, - mondja az 
átírat minek oka abban rejlik, hogy az ilv ügyek 
vitelével megbízott aljárásbiro úr szabadság ideje alatt 
teendőiben a járásbíróság vezetője által nem livlvettesit- 
tetett. Ennek folytán az említett ügyekben az eljárás li 
hónapon keresztül teljesen szünetel, s a folyó é\ april 
havában beadott keresetekben a tárgyalás, a méh a 
szabadság idő igém be vétele miatt az illető albiró úr ál­
tal a következő hónapokra nem volt kitűzhető, tekintet­
tel arra, hogv az illető aljárásbiro úr vsak a jövő bő 
végén, szabadság ideje lejártával, fogja működését meg- 

j kezdeni s igv azon perekben a határidők december hava 
i előtti időre már nem tűzhetek, vsak december havában, 
j tehát Hl hó múlva, vagy az elintézést váró ily nemű 
J ügvek nagy tömegénél fogva, vsak a jövő évben törté- 
! nik meg.

A mi pedig mondja tovább az átirat a ha­
gyatéki ügyeket illeti, nem nagyítjuk a dolgot, ha azt 
mondjuk, hogy évek telnek el addig, inig egy beszava­
toló végzés meghozva és kiadva lesz, s ezen ügyekben 
a gyorsabb intézkedést megnehezíti azon körülmény is, 
hogy a tárgyalással meghaladott s beszavatoló végzés 
meghozatala végett beérkező hagyatéki ügyek nem azon 
birói tagnak lesznek kiosztva, ki azon ügyben már 
előbb eljárt volt, s ezen kivid ezen ügyekben főleg a 
kiadmányozás történik páratlan lassúsággal, a minek 
aztán gyakran az a következménye van, hogy a midőn 
a hoszavatoló végzés a telekkönyvi hatósághoz beérko 
zik, az illető hagyatékhoz tartozó ingatlanok az örökö­
sök nagy kárára már adósságokkal terhelv ék. vagy 
másnak tulajdonába mentek által.

Ezekből látható, hogy a zala-egerszegi kir. járás 
bíróság eljárása a gyors igazság szolgáltatás követelmé­
nyeit távolról sem képes megvalósítani, s hogy ez okhói 
a nagy közönség érdekeire is felette hátrányos.

S e helyütt a helybeli kir. járáshÍróságról szólva, 
az ügyvédi kamara nem hagyhatja megjegyzés nélkül, 
hogy annak különben sem elég alkalmas helyisége a 
város központjától s a kir. törvényszék helyiségétől oly 
távol fekszik, hogy a közönségnek s különösen az ügy­
védnek a járásbíróságnál való megjelenés nagy idő 
veszt ességet okoz s a midőn azoknak mind két bíróság­
nál meg kell jelenniük, teendőikben felette gátolja őket, 
de az illető bíróságok eljárását is nehezíti. Ezen kivid 
az említett körülménynél fogva azon eset is ícniorog, 
hogv bűnügyekben a még bűnössé nem nyilvánított s 
gvakran egészen ártatlan vizsgálati foglyokat a legné­
pesebb utcán egy kdometernvi távolságra kell a kir. 
ügyészséghez vagy a fogházba kísérni, a mi pedig az 
igazság követelményeivel épenséggel meg nem egyez­
tethető. —

Ezek után még csak egy dolog van — szól az 
átirat szövege a mire nagyságodnak becses figyelmét 
iránvozni kívánjuk, ez pedig abban áll, hogy a Nagy­

tagok száma és az egylet vagyoni állajxita engedi, osztá- 
1 vokat kell felállítani, mintákat szerezni, műremek gyűj­
teményeket berendezni és nvilvános fogadási najiokat es 
kiállításokat rendezni.

Még feltűnőbb azon buzgalom, melyet az amerikai 
nők általában az irodalom terén s főkép a hiiiajiiroda- 
lom körül kifejtenek. Vannak regényírók, lantos és drá­
ma költők, sőt a női hirlajúrók száma még nagyobb |>l. 
mint Németországban vagy Angliában. A new-yorki 
irodalmi és szépirodalmi Magazinok és lietilajxik társszer- 
kcsztői között igen sok nő van, kik között többen igen 
szellemdusak, névszerint a kitűnő recensens Field Kate, 
az olasz irodalom terén egész tekintély, s Dantet majd 
nem kividről tudja; és a jeles tárca iró Jennie Jane, 
kinek a társadalom és művészet körébe vágó cikkei 
kellemes olvasmányul szolgálnak.

New-yorki nők a limit évben ez alatt a név alatt „So­
rolás“ egy irodalmi clubból ala jutottak, a melyből a férfiak 
elvileg ki vannak zárva, és az elnöknő legközelebb egy 
gentlemanünk fölvételét azzal az élces szavakkal utasitá 
vissza, hogy nagyon sajnálja, de nem tehet róla, hogy 
a jelöltnek az a szerencsétlensége van, hogy férfinak szü­
letett. Ezen chihbról azt írja a „new-yorki szépirodalmi 
hirlap,“ hogy azért alapittatott, hogv az irodalmi és mű­
vészeti Ízléssel liiró hölgyek közelebb hozassanak, és hogy 
rendszeres találkában eszméiket kicserélhessék s folyta­
tólag következőleg birálgatja:

„Az alapítók gyermek őszinteséggel mondják, hogy 
ők a szabadkőmivesség egy nemét akarták ez által ha­
son érzető és foglalkozású nők közt meghonosítani és 
lerontani a korlátot, melyet a szokás és illeni a barát­
ságos társalgás elé vet, havonként egyszer jőnek össze 
reggelire 1 Minoniconál. A tagsági díj 2(M) dollár. A 
vluhh tagok nem esujián csúnya vén asszonyok, ha- 

j nem igen csinos fiatal nők is vannak, csipeszek és szem­
üvegek nélkül.
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inak mind két bíróság­
ién felette gátolja őket, 

nehezíti. Ezen kiviil 
lazoil eset is tellíorog, 
isé nem nyilvánított s 
ati foglvokat a legné- 
távolságra kell a kir. 
(sémi, a mi pedig az 
ggel meg nem egyez-

dolog van szól az 
lidnak I it rscs tigvelmét 
Lm áll, hogv a X.ngv-

llapota engedi, osztá- 
czni, műremek gviij- 
- fogadási napokat és

|u, mehet az amerikai 
főkép a hírlapiroda- 

] \ irók, lantos és drá
Izárna még nagyol»!» pl. 
[Iiában. A new'-vorki 

s hetilapok társszer- 
|cik között többen igen 

recensens Kiéld Kate, 
Icintély. s Dantei majd 
Itárva iró .lennie .lane, 

körébe vágó cikkei

jvz alatt a név alatt rSo- 
|tak, a méh hói a férfiak 
11' 'kló- 1* -'közelebb egy 

Ices szalukkal ntasita 
nem teliig róla, hogy 

I im. hogv fértinak szii- 
I -• w x Iirki szépirodalmi 
l_;x az. irodalmi es tníí-
111. hozassanak, es liog\
11<■ -1■ r'■ Ih• • -—ok s loh'ta-

i-si'-gvl mond|ák, hogv 
akarták ez által ha- 

|ö/t moghoiiositani es 
Kas és illem a barát 
|t I o\ szer jiínek össze 
gi díj 2(MI dollár. A 

vén asszonvok, ha­
nk. csipeszek és szem-

súgod vezetése alatt álló kir. törvényszéknél a kim- 
ügyekben hozott határozatok nem közöltéinek minden 
esetben a védőkként szerepelt ügyvédekkel, a minek az 
illető ügyvédekre nézve gyakran anyagi veszteséggel 
járó következménvei vannak, a mennyiben az ügy vég- 
befejoztéről tudomást nem nyervén, megszolgált díjaikat 
a féltől, ki csak ritka esetben elégíti ki azokat önkényt, 
nem követelhetik, később pedig iegtöbbnyire pert kell 
azok iránt inditaniok, a mi igen gyakran sikertelen ma­
rad. de sőt az 1877. 12. t. V. intézkedései folytán le­
hetetlenné is Ion.

Mindezek folytán az iránt keresi meg az ügyvédi 
kamara a törvényszék elnökét, hogy méltóztassék a 
zalu-egerszegi kir. járási »Íróság eljárásában felmerült lii- 
ánvok megszüntetétósére a kellő intézkedéseket törvé­
nyes hatáskörében megtenni, azon bíróság részére al­
kalmasabb helyiséget kibéreltetni, úgy nem különben a 
vezetése alatt álló kir. törvényszéknél is akként intézked­
ni. hogy a bűnügyekben hozott határozatok az érdekelt 
feleken kivid a védő ügyvédnek mindenkor kiadassanak.

Naptárunk 300-dos évfordulója. 
Sümeg. okt. 4. 1882.

Napjainkban divatos minden fontosnak legalább 
látszó eseményt, kora alig éri meg az egy X időt, nagy 
hűhóval megünnepelni; azt hiszem nem nagyon tönijé- 
nvziink szegény idő mutatónknak, ha 300 éves évfor­
dulóján róla is megemlékezünk és fejlődéséről, néhány 
népnél való korábbi használatáról, igen röviden szólunk.

Az idő mérés egységéül (mint a hosszúságnál a 
meter) ember emlékezet óta azon idő szolgált, mely alatt 
a föld egyszer tengelye körül megfordult, neveztetett 
napnak. Ennek részei (24 óra GO" ISO”) képezik azután 
a kisebb, többszörösei (hét, hónap, év.) a nagyobb idő 
mértékét.

A hét már a zsidók- és egyptomiaknál ismeretes 
volt s a napok neveit valósziniileg, az akkor ismert 7 
bolygótól nevezték el, mint ez a rómaiaknál elég bizo­
nyos. Dió eassius római consul szerint a nap min­
den órájában más bolygó volt az uralkodó s a nap 
mindig az első órában uralkodó bolygótól kapja nevét.

Ezen szabály értelmében tehát ha az akkor ismert 
és képzelt bolygó sorrendben Saturnus, .Jupiter, Mars, 
Nap, Venus. Mercur, Hold, szombat első órájában ural­
kodónak Satu must tekintjük, a 2-ban Jupitert stb. a 
25-dik re vasárnap első órájára a Nap kerül. így 
nevezték tehát a szombatot dies Saturni, a vasárnapot 
dies Solis (Sonntag), a hétfőt Lunae (Mondtag), a keddet- 
Martis, a szerdát Mereurii, a csütörtököt Jovis (Don­
nerstag), a pénteket Veneris. Mi a hét első napjának 
vasárnapot tekintjük erre mutat a németeknél is a szer­
da Mittwoch elnevezés.*)

A mi a hónap (hold, nap) keletkezését illeti, min­
den esetre a hold járásával van összefüggésben. Leg- 
szokottabb volt már a legrégibb időben is a synodikus 
hónap, mely eltelik a holdnak két, mondjuk tölte közt 
s nagysága 2! 11nap.

Érdekes, hogyan hozták összeköttetésbe az egyes 
népek a fönnebb mondott hónapot az évvel, mely alatt 
azon időt értjük, mig a föld nap körüli útját egyszer 
be végzi: hosszúsága egészen pontosan 36;) nap ;> óra 
48 első 46 másodperc.

Az egyptomiak 12, 30 napos hónapot vettek fel, 
de biz ez csak 360 napot tevén, megesett, hogy a 12 
hónap tavaszra vagy épen nyárra ütött ki. Felvettek 
tehát még egy 5 napos és minden negyedik évben ti 
napos hónapot s igy kijött a 365 nap, szökő éviién 366.

A görögök szintén 12 synodicus hónapot vettek 
fel 2D, 30 nappal felváltva, de ez csak 3;)4 napot tevén, 
még nagyobb hibát követtek el. A hiba elhárítása min­
den 1D év körül 12 év volt 12 hónapos, 7 év pedig 
13 hónapos.

A magyaroknál a hónap 28 napból állott, mert 
azt a négy változat (tülte, fogyta, első és utolsó negyed) 
szerint vsak 4 hétből állónak tekintették. Hónapot 13 
vettek fel s az évük 3G4 napból állott, a hiányzó 1 V4 
napot pedig az által pótolták, hogy az év végét követő 
napot nem számították — elszöktették.

A zsidóké kissé különös volt. Nem eshetvén az év 
első napja vasárnap, szerda, péntekre, c miatt az év igen 
megnyuilott vagy rövidült, volt nekik hat féle éviik: 
3f>3 nap volt a legrövidebb, 383 a leghosszabb. A kö­
zönséges évben 12 hónap volt 2D, 30 nappal felváltva, 
ami 3:>4-et tesz ki.

De legérdekesebb a romaiaknál. Romulus 10 hó­
napot vett fel 1. mártius (Mars isten) 2. április (aperire- 
kinyitni, kinyílik a természet) 3. május (Maja Hermes 
anyjától) 4. június (Juliétól), a többi latin sorszámmal: 
Quntilís, Sextilis, September, Oktober, November, De­
cember neveztetett. Véve 30, 31 napot, az évre 30;) nap 
jutott. Az ennél mutatkozó hibát Numa l’ompilius gon­
dola, hogy kijavítja, ha még :>0 napot 2 hóra januári- 
us (Júliustól) és februárius (Februustól) osztva, hozza adja 
az évhez. —-

Azonban Numa 355 napos éve sem bizonyult he­
lyesnek, hozzá adtak tehát minden 2 évben még egy 
hónapot 22 nappal, ez által meg hosszabb lett évük. Ez 
a hiba igen sok zavart idézett elő Julius Caesar idejé­
ben. O tehát a naptárt Losigunes csillagász tanacsara 
gyökeresen niegjavítá, vevén az évet 3G:»1 j naposnak s 
az V, napot minden negyedik évben adá hozzá az évhez, 
még pedig februárhoz, mely ez esetben 2D napos lett. 
Azonban Julius Caesár naptára sem egészen helyes, 
mert az év nem 3G.»1/, nap, hanem még 12 ep. 14 mp. 
hiányzik belőle, mely hiba 400 év alatt közel 3"12 
nappá nő.

Úgy, hogy XIII. Gergely pápa korában már 10 
nap volt ez. Ő tehát Lili Alajos tanácsára azt rendelő, 
hogy minden 400 évben 3 szökőév hagyassuk el, a tiz

*) Bizony megjárta, volna az, aki ez időben fedezett volna 
fel me'g egy bolygót, azt aligha keresztre nem feszítették volna.

napi hiba pedig kiegyenlíttetik úgy, hogy lf>82. évi ok­
tóber 4-dike után egyszerre október 15-dike irassék.

Azon éjszakán csak kialudhattak magukat Morphe­
us túlbuzgó tisztelői is, mert hiszen lefeküdtek október 
4-én. felkeltek október lo-én. A farsang végén azt hiszem 
sok embernek elkelne egy ilyen naptár javítás. Külön­
ben mi hónapi fizetéssel bíró emberek minden hóban 
sem irtóznánk egy, ilyen financiális correction)]. Azonban 
a dologra térve, a görük keletiek, szerbek, oroszuk már 
csak azért sem fogadták cl még most sem ezen helyes 
javítást, mert hát Roma locuta, causa azért sem finita. 
Inkább 12 nappal hátrább maradnak a művelt világtól. 
Különben a kiket 12 évvel is hátrább levőknek tekint­
hetünk, jól teszik, ha 12 napot észre sem vesznek.

Orbán Lajos
reáliskolai tanár.

Zala-Égerszög, 1882. szept. 25.

„Lueem redde tuae dux hone patriae“ mondja 
Horatius. „Licht, mehr Licht“ kívánsága a haldokló 

! Gőthcnek, és minthogy (az esetben ha nem Egerszegen) 
„en is Arcad iában“ akarom, hogv születtem volna: fel­
kiáltok „több világosságot“ . . . több világítást!

Városunk nagy hátránya polgárai egy részének 
a régihez való ragaszkodása, a haladás és az ujítás 
iránti ellenszenv, amint az pénzbe kerül! így voltunk 
és vagyunk városunk utcai világításával is, csak „ein- j 
lékezzünk régiekről.“ Az ifjú nemzedék is ismeri azon ! 
mondát, hogy midőn az ötvenes években az utcák éji 
világítása iránti intézkedések tételére először lett a városi 
elöljáróság hatóságilag felhiva, a város akkori minden­
ható, több a valóságban megtörtént adomában ismeretes 
eoryphaeusa S. M. egy beszédet tartott és a következő 
dilemmával kezdte meg azt: „De minek a világítás?
A becsületes ember télen 7, nyáron D órakor már ugv 1 
is otthon van, a jóravaló „lump“ meg reggelig ugv sem 
megy haza a korcsmából.“ A dilemmát ugyan agyon • 
csapta akkor a hatalom szava, mely kimondta: legyen 
világítás és Ion világítás; — hanem hogy milyen, ez már 
olv sajátrendszerü patent világítás, miszerint csodálni 
lehet, hogy 30 év óta létezésétől fogva nem foglalták 
közmondásba a göcseji utca világítást.

No de mint mindennek, úgy ezen göcseji utcavi- j 
1 ági tásnak is meg van a maga oka foka és alapjában 
véve a dolgot, nagyon dicséretes eszme a takarékosság, 
de mi nagyon furcsán alkalmazzuk azt. T. i. mi prac- 
ticus egerszegiek meg akarjuk takarítani a fél olajat, 
tehát elvileg csak fél időt világítunk, másik felét vilá- i 
gitsa ki a hold. Eddig még jól megy a logica, hanem I 
ott már clbicsaklik a bölcsesség, hogy az astronomiával 
mit sem törődve, két hétig világit (ha eszébe jut és \ 
„rá ér“), két hétig azonban ex protcsso nem világit és ha 
e két hét borús időre, vagy újítóidra esik, akkor sem a 
vállalkozó, sem a hold nem világít és mi a sötétségben 
botorkálunk. Ugyanis ki nem hiszi, tessék csak kilesni 
és saját szemeivel is meggyőződhetik róla, hogy igen 
gyakran megtörténik, midőn a költők szerint az éj király­
néja a nyájas area hold csillag-táborából bocsájtja reánk 
világitó sugarait és a dologiakra szerelmeskedők által 
honira derűre oly sokszor megénekelt holdvilágos eAék 
vannak, akkor mintha versenyre akarnának vele szálla- 
ni, télen este (bő, nyáron '/28-kor meggyujtatnak és 
másnap világos kivirradtig égnek (Videant consoles), 
ellenben midőn mint már több nap óta oly pokoli sö­
tétség van, hogy az ember egy lépésnyire nem lát, és 
30—40 méternyi utón háromszor is köteles pardont ki­
abálni a vele összeütközőnek maga után nem a legjobb 
dicséretet hallja elhangzani a távolban s midőn sokszor 
még ehhez hozzájárul a semmi rendőri szabályzat által 
nem korlátolt részeg vásáros embereknek kegyetlen ál­
latkínzással és baromi ordítással párosult hajtása (Gave- 
ant consoles), olyankor nem ég lámpa és tapogatódzva 
ballag az ember hazafelé örülve, ha a kereskedők Judt­
jaiból vagy egy-egy ablakból lát némi kis világosságot 
kisugározni. Nem keressük, ki a vállalkozó, de akárki 
legyen az. annyi tapintatosságot követelhetünk tőle, 
hogy ne a saját szeszélye, hanem az idő szerint oszsza 
be olaját és könyörüljön meg rajtunk, kik vsak egy 
amerikai őserdőben található sötétségben botorkálunk. 
Mi sorsra jutunk ezentúl midőn a petróleum ára maga­
sabb lett? Occidit, occidit spes omnis et fortuna nostra.

Nem költséges gázvilágitást kívánunk, villamos 
világítást sem. hátha ismét „programmszerüleg“ megjár­
juk, hanem vsak azt, hogy legalább oly tartan is sötét­
ségben, mint a milyent az Eg kegyessége folytán ezen­
túl várhatunk, ne vsak a szállásháznál szomorkodjék 
két három elhagyatott lámpa, hanem úgy osztassák be, 
hogy mindenkinek ..jusson a jóból“ és ne legyen kitéve 
az ember annak, hogy a lábát törje a Iá m} »agyú j toga tó 
bőkezűsége és kegyessége folvtán.

Yn.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Kinevezés. A f. hó 8-iki hivatalos la]) a kö­

vetkező kir. kéziratot közli: Kedves gróf Ráday! 
Magyar miniszterelnököm előterjesztésére önt 
honvédelmi magyar miniszteremmé ezennel ki­
nevezem s önnek egyúttal a valóságos belső tit­
kos tanácsosi méltóságot díjmentesen adományo­
zom.

Kelt Miirzstegben, 1,882. évi október hó 4-én.
Ferenc József s. k.

Tisza Kálmán s. k.
Pisztolypárbaj. R. s. és M. P. urak között egy 

felmerült incidens folytán folyó ho 11-én a felső erdőn 
pisztolypárbaj volt, melyre vonatkozólag a következő 
nyilatkozatot kaptuk:

urak között fennforgóit l»v- 
megfelelőleg

Nyilatkozat. Alólirottak kijelentjük, hogy a Ru 
ticli Sándor és Magyar Pál 
csülctbeli ügy a lovagiasság szabályainak 
elintéztetett. — Z.-Egerszeg, 1882. okt. 11.

Spur János Májcr Ákos
Ruzsics Imre Kaffehr Béla

mint Magyar Pál úr mint Ruticli Sándor úr
megbízottai. megbízottai.
Nagy-Kanizsai levelezőnk írja: F. hó 1-én tartot­

ta a társaskör évi közgyűlését, melyen megválasztanak 
elnökké Gulyás Jenő, alelnökké Hertelcndy Béla, tit­
kárrá Varga Lajos, ügyészszé Lengyel Lajos, könyv- 
tárnokká l)r. Szűkíts Nándor, pénztárnokká ifj. Fessel- 
holer József, bázn.-tgygyá Yeber Károly. Ugyancsak 
október hó 1-én tartotta a polgári-egylet is a régi tiszti­
kar és választmány leköszönése folytán tisztújító gyűlé­
sét, melyen a népes egylet tagjai csekély számmal va­
jának képviselve. Megválasztottak elnökké Sanvéher József, 
alelnökke Ljvary Illés, titkárrá 1 vvvler Ailolf. pénztár­
nokká Botfy Károly, könyvtárunkká Hütter Lajos, ház­
nagy gyá Tomsics József. A tűzoltó-egyletnél a lelépett 
Oroszváry Gyula helyébe új elnökül Lengyel Lajos 
ügyvéd választatott meg ugyancsak f. hó I-én a tűzoltó- 
egylet közgyűlésén. Griinteld Alfred es. kir. kamarai
zongora művész f. hó 8-án tartotta meg hangversenyét, 
mely kitünően sikerült- A jelenvoltak többször zajosan 
megtapsolták a kitűnő művészt, kit még azon kitüntetés 
is ért, hogy tisztelői két diszes koszorúval lepték meg. 
Kár, hogy a közönség csekély számmal vett részt e 
hangversenyen. Legutóbbi országos vásárunk igen 
gyéren volt látogatva, melynek oka kétségkívül a min­
den felől megindult szüret, mely által a nép el van 
foglalva.

Esküvő. IIllaton Eün-den f. hó D-én tartotta eskü­
vőjét Ecsy József Ralis Anna kisasszonynyal.

Uj kir. postahivatal megyénkben/Folyó évi októ­
ber ho 1 1 -en zalamegyei Z>id községben kir. postahi­
vatal lépett él,-tbc, iiivlx- levél es öt kilogramm súlyt 
meg nem haladó kocsi postai küldemény,k, valamint 
200 forintig terjedő pénzutalván vök és utánvételek 
fölvételével, továbbításával és kézbesítésével, illetve 
kifizetésével fog foglalkozni és a zala-szántói kirá­
lyi postahivatallal naponkint közlekedő gvalogküldiine 
postajaratok áltál lesz összeköttetésben. Ezen póstahivu- 
tal kézbesítő kerületét Alsó-Zsid. Fclső-Zsid és 
X állas község fogja ké]»ezni.

Nevmagyarositas. Spitzkopf Henrik nagy-kanizsai 
illetőségű ugyanottani lakos kiskorú Gusztáv (Gersoiu 
nevű tia vezeték nevének „Szék, Ív "-re, Seren iievher 
József langvizi illetőségű ugyanottani lakos kiskorú Ist­
ván nevű fia vezetéknevének „Szántó“-ra kért átváltoz­
tatását a magy. kir. belügyminiszter f. évi Ö33DD, illet­
ve 533G7 sz. a. kelt rendeletében megengedte.

Választás. A zala-egerszegi izr. hitközség elöljáró­
sága f. hó 8-án tartott ülésén a helybeli ipariskolához 
kézimunka tanítóvá Erischauer Fáradt választotta meg, 
aki mint kézimunka tanító a Csáktornyái izr. hitközség 
hason irányú iskolájában több éven át sikerrel tanított. 
A megválasztott működését november hó 1-én kezdi
meg.

A vas-zalai takarekpenztar mint bit,-les forrásból 
értesültünk legközelebb városunkban fiók intézetet 
fog felállítani.

Balesetek. Szüret alkalmával az egész éveli ke­
resztül használatlanul hevert rozsdás pisztolyok rendsze­
rint előkerülnek rejtek helyükből s durrogásaiktól 
viszliaugoznak a hegyek. De a rozsdás fegyver sokszor 
kezelőjének bajt szokott okozni. így mint halljuk 
az idei szüretkor Szakouv Bálint fuvaros vigyázatlan­
ságból pisztolyával kezét veszélyesen megsebesítette, más 
helyen meg egy leány lábába lőttek. A lmcsai határban 
egy egészséges tiú este a lovakat kihajtotta a mezőre 
legeltetni és reggelre halva találtatott. A boldog­
asszonyfai határban az 1404 1405 kilométer között a
robogó gőzös Boncze József belylivli megyei hajdii két 
éves tinaját elgázolta.

TŰZ. Szent-Balázson f. hó G-án tűz ütött ki, mely 
két esiirt a henne levő gazdasági eszközökkel, valamint 
a már betakarított burgonyával és kukoricával együtt, 
továbbá két istáiét, egv lakóházat hamvasztott el. A la­
kósok kin a "hegyen a szüretre való készülődéssel lévén 
elfoglalva, rémülten futottak haza a vész hallatára, 
melynek tovaterjedését megakadályozta ama körülmény, 
hogv <i nagvobh részt szalmafedeles házak tetői a foly­
tonos esőzés által át voltak nedvesedve.

Uj hazai savanyuviz forrás. Bétámzon Vasme­
gyében Iladeín mellett f. évi augusztus hóban egv rend­
kívüli szénsavdús alkalikus savanyúvizet téd<-ztek tel, 
melv Petánvzi Széchenyi-viz név alatt ugyancsak augusz­
tus hó végén a forgalomnak át is lett a lva. Bernáth 
József budapesti tanár, a balncologiai egylet elnöke em- 
litett vizet vegyelemzés alá vevén. azt tapasztalta, hogy 
a kötött és szabad szénsav összes tartalma 47- 70, úgy 
hogv a ]x‘tánczi forrás szénsavtartalmát illetve minden 
más hasonlót jóval felülmúl. A petánvzi forrás életrendi 
tekintetben rendkívüli szomjenyhitőleg és az izlési, úgy 
emésztési szervekre gyengéden gcrjesztőleg hat. E 
forrás vize kétségkivii'1 vetélytársa leszen a radeini sa- 
vanyúvizni'k, mely városunkban igen nagy kelendőseg- 
nek örvend. A megrendelések a „IVtanezi forrás 
igazgatóságáéhoz ezimzendők, u. p. Rvgede.

Pályázat. A „Magyar Tisztviselő“ vinni hetilap szer­
kesztője következő két kérdésre hirdet pályázatot. Az 
első kérdés, melynek dija 3(1 dl», arany, következő: 
„Mily utón volna segíthető a hazai tisztviselőkar ama 
tagjain, akik az állam segélyére egyelőre még nem szá­
míthatnak, s melyek azon eszközök és módok, amelyek 
az anyagi bajokban szenvedő kartarsamkat megmenthet­
nék?“ Beküldési batáridő f. évi december hó 15-ike; a 
második: egy tárcára való közlemény, melynek tárgya 
a tisztviselői életből merittessek. Dija 4 db. arany. Be- 
bekiildési batáridő f. évi december hó 31-ike. Pályamun­
kák a „Magyar Tisztviselő“ szerkesztőségéhez (Budapest, 
VI. kér. rózsautca 61 sz.) küldendők. —



Ha elvész az erdötisztek eskületételi bizonyítvá­
nya. A földmi velős-, ipar- és kereskedelemügyi ni. kir. 
minisztérium f. évi szeptember hó 20-én 38708 szám 
alatt kelt leiratában intézkedik, hogy ha egy erdőtiszt, 
vagy erdőőrnek eskületételi bizonyítványa elveszett, az 
eset a hivatalos, vagy helyi lapban közhírré teendő és 
a megtaláló felszólítandó, hogy 1 f>. nap alatt azt küld­
je be. 11a e felhívás sikertelen lenne, akkor a közigaz­
gatási bizottság az egész esetnek pontos jegyzőkönyvbe, 
vétele után az eredeti eskületéti bizonyítványnak másola­
tát kiállíthat ja.

Szolgabirósagi gyakornokok. A belügyminiszter
tekintettel ama körülményre, hogy a közigazgatási tiszt­
viselők részére eddig nem voltak oly állomások rend­
szeresítve, amelyek mintegy előkészítő iskoláid lettek 
volna tekinthetők, hogy e hiányon segítsen, más részt 
a szolgabirói járásokban felszaporodott teendőket is fi­
gyelembe véve, a szolgabirói járásokban a jövő év fo­
lyamán gyakornoki állomásokat szándékozik rendszere­
síteni. s az ezzel járó költségek a jövő évi költségvetési 
előirányzatban már fel is vannak véve. —

Egy pártolásra méltó irodalmi vállalat. A „Rc- 
génvvilág“, e kiváló szépirodalmi lapunk most illegje 
lent 1-ső számával fennállásának III-ik évfolyamába 
lép. Őszinte örömmel üdvözöljük e derék hazafias válla­
latot jelenlegi díszesebb és szebb alakjában. Az eszme, 
mely a „Regény világi létrehozásánál a kiadók szeme 
előtt lebegett, t. i. a pangó szépirodalomnak egy kis 
lendületet adni- örömmel konstatálhatjuk — kezd testté 
válni. Legjelesebb Íróink fölébredve lankadt tespedésük- 
ből oly hévvel és örömmel láttak hozzá a munkál­
kodáshoz, hogy rövid idő alatt tárgytalanná vált egyik 
része ama panasznak, mely szépirodalmunk hanyatlásá­
ról utón útfélen hangoztatott. Most még csak az van 
hátra, hogy a panasz másik és nem kevésbbé jelenté­
keny része, mely a közönségnek a szépirodalommal 
szemben tanúsított közönyösségéről szól, rövid időn 
szintén eltűnjék hírlapjaink hasábjairól, irodalmi társa­
ságaink gyűléseiről. Es e tekintetben fordulnak ismét a 
művelt közönséghez a vállalat kiadói, fordulnak külö­
nösen a szépirodalom legbuzgóbb pártolóihoz a művelt 
magyar hölgyekhez avval a kéréssel - támogassák őket 
abban a törekvésben, melynek célja a széppróza iránti 
fogékonyságot feléleszteni és hazai irodalmunk részére 
megnyerni mindazokat az elemeket, melyek szellemi 
szórakozás céljából eddig nagyobbára a regényirodalom 
külföldi jórészt annak is legselejtesebb termékeihez 
fordultak. A most meginduló III. évfolyamban a „Re­
gényvilág“ közölni fogja Jókat Mór „Minden poklon 
keresztül“ cimű nagyobb regényét, melynek tárgya a 
keresztes háborúk idejéből van merítve. Budai László 
eredeti képeivel illustrálva: Mikszáth Kálmán, ,,. I mi 
hőseink“ cimű rajzciklusát, melyben a jeles iró a palóc­
nép nagy hőseinek, vak Záhony és Graczának rajzát adja 
az ő szokott és annyira kedvelt humoros leírási mo­
dorában, Dorre Tivadar eredeti képeivel, és Beniczku- 
tíajza Lenke jeles Írónőnk „Tévesztett utak“ cimű ma­
gyar társadalmi regényét, és a világhírű humorista Mark 
Twain legújabb művét, „Koldus kirőlijfi“ cimű ro- 
binsonádját hői ./. Heia gondos fordításában, gyönyörű 
képekkel illusztrálva. Ezeknek befejeztével közölni fogja: 
Mikszáth halmán jeles Írónk „Az utolsó kaloda“ eimü 
humoros regényét, az elbeszéléseiről hires elbeszélő első 
regényét; Véka Int jós jeles regényírónk „Pali bácsi“ 
cimű uj társadalmi regényét; Otrös Adolf\ jeles kritiku- j 
sunk első szépirodalmi művét ,,lUnify halála“ cimű re­
gényét; ti(iháni/t Arjaid, „Kgy krajcár emlékiratai“ cimű 
humoros novella-ciklusát. Ezenken kívül a legújabb és j 
legkiválóbb világirodalmi regények látnak napvilágot a 
„Regényvilág“-ban, mely apróbb tárcaközleményeivel és 
változatos tartalmával ni endenkéjien törekszik a müveit 
közönség jogos igényeit, kielégíteni. — Dacára kiváló jeles 
tartalmának es szép kiállításának a „ fleijén//világ“ a 
legolcsóbb magyar szépirodalmi közlöny. FJgij-eaij füzet 
ára Jő kr. Előfizetési ára egész évre 7 irt 80 kr., fél­
évre 3 írt í»0 kr., negyedévre 1 írt bő kr. Szerencsés 
gondolatnak tartjuk, hogy a kiadók a közönség óhajá­
nak megfelelve a „Regényvilág“-ot ezentúl illusz­
trálva adják ki és reméljük, hogy a művelt magvar 
közönség megérdemlőit pártfogásban fogja részesíteni e 
kiváló szépirodalmi közlönyt. Még azt jegyezzük meg, 
hogy a kiadóhivatal (Révai Testvérek könyvkereskedése 
Budapesten IV. Váczi-utca 11. sz. és Koronaherceg utca 
'2. sz.) kívánatra bárkinek szívesen küld mutatványszá­
mot és részletes előrajzot. -

Hirdetmény. Sajnosán tapasztaltatott, miszerint az 
ország minden vidékén előforduló számos tüzeset leg- 
tübbnyire onnan keletkezik, mivel a biztositó társulatok 
részéről alkalmazott úgynevezett mozgó ügynökök a 
lakosságot minden tőlük kitelhető módon magas biztosí­
tás eszközlésére rávenni igyekeznek, aminek folytán igen 
gyakran tűzbiztosítások és ezekből eredőleg öngyujtoga 
tások történnek. Akik mozgó ügynökök csábitgatásainak 
engedve, vagyonukat roszhiszcmüleg értéken felül biz- j 
tositják, azok nemcsak a közérdek ellen vétenek, és j 
nemcsak személyüket terhelő súlyos felelősséget vesznek 
magukra, de amit talán nem is sejtenek, saját anyagi 
értéküket is veszélyeztetik. Ugyanis a kereskedelmi tör­
vény értelmében a biztosítási összeg a biztosítás tárgyá­
nak teljes értékét meg nem haladhatja, sőt ha a bizto­
sítás bebizonyithatólag roszhiszcmüleg történt, az egész 
biztosítás érvénytelen. Eszerint tehát aki vagyonát ér­
téken felül biztositatja, az annak teszi ki magát, hogy 
a bekövetkezett kár esetében kárpótlást nem kap és ; 
azonfelül gyújtogatás gyanúja miatt fényi tő vizsgálat alá 
kerül. Mindenki tehát önérdekében cselekszik, ha vagyo­
nának biztosítása esetében szigorú lelkiismeretességgel 
jár el és nem hallgat azok tanácsára, kik őt a biztosi- j 
tandó tárgy értékét felülhaladó biztosításra rávenni akar­
ják. Sopron, 1882. szeptember hóban. A kereskedelmi­
ét» iparkamara.

A tüdővész és a konyak. A mellbaj ellen 
mint az „Orsz. Ért.“ értesül - a mely évenként csak 
Magyarországon mintegy 40 ezer ember életét oltja ki,

s a melylyel szemben az orvosi tudomány évezredeken 
keresztül tehetetlen volt, újabb időben fényes ered­
ménynyel alkalmazzák a borszeszes készítményeket, 
különösen pedig a kitűnő minőségű konyákat. A konyak, 
valamint a fiatal tehénből nyert angolosan készített bitsz- 
tek, vagy az utóbbi helyett a tiszta peptonszerek mell- 
betegeknek nyújtva, oly jeles orvosi szerek, hogy kia­
szott, vérköpő. lázas betegek néha már 8—10 napi sze­
ri-lésre lázuktól megszabadulnak, étvágyukat visszanyerik 
és súlyukban nem ritkán hetenként 1 — 1 1 2 kilóval gya­
rapodnak. Ezen szerek adása s bizonyos időszakban 
elővett lélekző (pneumatikus) gyógyítás mód alkalmazá­
sával dr. Lőrinci Ferenc váci-utcai intézetében közelebb 
egy asszony rövid öt hét alatt :> kilóval növekedett súly­
ban s a tüdővész összes kórjeleitől megszabadult. A fő 
azonban, hogy úgy a konyak, valamint a pepton tiszta, 
elsőrendű minőségű legyen, miért is azok gyártása szi­
gorú egészségrendőri felügyelet alá helyezendő.

Új szakfolyóirat. Kolozsvárott Fabinyi Rudolf 
„Vegytani Lapok“ eimmel október hó 1-én szakfolyó­
iratot indított meg, mely július és augusztus hónapok 
kivételével havonként egyelőre átlag 11 ■> nagy nyolcad- 
rét ívnyi borítékos fűzetekben fog megjelenni. Előfize­
tési ár egész évfolyamra 4 frt. Mivel a magyar vegyé­
szek ez ideig magyar vegytani szaklappal nem rendel­
keznek, e hiányon akar jelzett folyóirat segíteni. Célja 
a magyar eredeti dolgozatoknak részletes, külföldi vegy­
tani irodalom minden fontosabb jelenségének pedig ki­
vonatban való lehető gyors közlése. Folytonos érintke­
zést fog fen tartani a külföld gondolkozásával, eszméivel 
és törekvéseivel és igv meg fogja könnyíteni az átte­
kintést a vegytan! kutatás külöinböző ágai felett. 
Szakférfiak figyelmébe ajánljuk e díszes kiálítású és 
szakavatottan szerkesztett folyóiratot.

Bűnügyi tárgyalások jegyzéke a zala-egerszegi 
kir. törvényszéknél. Október 18-án. Nagy .János és 
társai lopással vádoltak elleni ügyben végtárgyalás. Biró 
Béter és társa lopással vádoltak elleni ügyben végtárgyalás 
Október 11 <-én Bocsányi Gyula lopás illetve súlyos 
testi sértéssel és magánylak megsértésével vádolt elleni 
ügyben végtárgyalás. Melkovicz József és társai súlyos 
testi sértéssel és orgazdasággal vádoltak elleni ügyben 
végtárgyalás. - Pór Lina és társai lopással vádoltak 
elleni ügyben végtárgyalás. — Horváth János József 
lopással vádolt elleni ügyben végtárgyalás. Friss Anna 
hamis eskü miatt vádolt elleni ügyben 2-od bírósági 
it. hirdetés. Konkoly! József lopással vádolt elleni 
ügyben 2-od bir. it. hirdetés. — Zsámár Antal és társa 
halált okozott súlyos testi sértéssel vádoltak elleni ügy­
ben 3-ad bir. it. hirdetés. — Kübli János és társa halált 
okozott súlyos testi sértéssel vádoltak elleni ügyben 3-ad 
bir. it. hirdetés. — Szodecz Ferenc hamis esküvésse] 
vádolt elleni ügyben 2-od bir. it. hirdetés. — Cseh Ro­
zália és társai lopás- és orgazdasággal vádoltak elleni 
ügyben 2-od bir. it. hirdetés. —

Szerkesztői üzenet.
Ott az árnyékos fák mentén. Közölni fogjuk 
Tüzes tehenek. Tréfának jó. de nem a nagy közönség elé 

vaui Papír kosárba tettük —

* Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos :
UDVARDY IGNÁC.

HIRDETÉSEK
4364.]tk. 1882. szám.

r

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint tlkkvi ha­
tóság által közhírré tétetik, mikép Rosenfeld Salamon 
végrehajtó tónak, Szekér József végrehajtást szenvedő 
elleni 140 frt követelése és járulékai kielégítése végett 
a Halomvári 1:>3 sz. tjkvben y 1. 2. sorsz. a. felvett 
ingatlanok, s a 1;>1 sz. tjkvben y 1. sorsz. alatt foglalt
fekvőségnek végrehajtást szenvedőt illető fele Salomvá- 
ron a községbiró házánál
1882. évi december hó 22. napján d. e. 10 órakor
058 frt, 283 írt, 183 írt kikiáltási ár, úgy a venni 
szándékozók által a bírói megbízott kezéhez leteendő 
fi:) frt 80 kr, 28 frt 30 kr, 18 frt 30 kr. bánatpénz, 
továbbá a telekkönyvi hatóság kiadó hivatalában és a 
salomvári községbirónál megtekinthető egyéb feltételek 
mellett a legtöbbet Ígérőnek eladatni fognak.

Zala-Égerszögen 1882. évi szeptember 22-én.

-1 kir. töressék mint tlkkvi hatásán.
80. 11. *-

Az alsó-lendvai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Zvér Mihályné 
szül: Pozderecz Anna végrehajtatónak Pozderecz Já­
nos bellatinczi lakos végrehajtást szenvedő ellen 250 
t‘>ke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a zala-egerszegi kir. törvényszék és az alsó-lendvai kir. 
járásbíróság területén levő a Bellatiuez községében fekvő 
a sz- tjkvben A. f 2, 3, 4, sorszám a. foglalt és 
egészben Pozderecz János neveti álló és az adó alapján

Nyom. üzv. laky Rozalia gyorssajtóján, Zala-Egerszegen.

a tartozékokkal együttesen 715 ft 50 krra becsült ingat­
lanok 71;> ft ;>() kr. kikiáltási árban az 1882. évi de­
cember hó 29-ik napján d. e. 10 órakor Bellatincz 
községben a község házánál megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fog;. Árverezni szándékozók tartoznak, az ingatlan kiki­
áltási árának 10" „ vagyis 71 ft 55 krt készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t. e. 42 §-ában jelzett árfolyammal 
számított óvadék képes papírban a kiküldött kezéhez 
letenni.

Alsó-Lendván a kir. járásásbiróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1882. Augusztus hó 5-ik napján

Záhníczky
kir. aljárásbiró.
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